

**上世纪** 四十年代,蒋介石命人在奉化修蒋氏家谱,征集家谱资料。曾任宜兴县长的蒋如镜写信给蒋介石,称“奉化蒋氏与宜兴蒋氏乃是同宗、同祖、同根生。”并把红丝绸包好的宜兴蒋氏宗谱送到南京。蒋介石立即派人查访位于宜兴都山荡边都山上的蒋澄墓,确认宜兴与奉化蒋氏为同宗同祖,同为一家人,起于东汉蒋澄。

# 蒋介石为何到宜兴祭祖

- ★江南的蒋姓本是一家人吗?
- ★蒋介石和宋美龄祭祖排场如何?
- ★蒋介石为何没在宜兴停留?



蒋介石与宋美龄在蒋澄墓碑两旁合影



如今断裂成三块的蒋澄墓碑

## 蒋介石拥有西周王室血统

今年82岁的蒋氏后人蒋云龙对蒋氏在宜兴的历史有着多年的研究。他认为,“江南无二蒋”,住在长江以南所有姓蒋的都是同宗同支的。

蒋云龙称,古时候原来的姓氏中并没有蒋姓,直到西周时期,周武王的弟弟周公第三个儿子伯龄被封为蒋国男爵,并以蒋国的国名为姓。因此,伯龄成为了蒋氏第一世的始祖。

直到第四十七世祖蒋横追随东汉光武帝刘秀建功封侯,不料遭奸臣陷害被杀。蒋横的九个儿子中有八人渡江避难,后光武帝查明真相,为蒋横昭雪,以礼迁葬。蒋横的九子也随地封侯,其中八子蒋默、九子蒋澄避居宜兴,他们兄弟俩是载入宜兴县志最早的历史人物。

蒋默被封为云阳亭侯,蒋澄被封为丘亭侯。蒋澄生有五子,传至晋代,蒋氏部分子孙迁至浙江台州,五代时定居宁波,元代迁居奉化,明代蒋仕杰迁到奉化溪口镇,成为蒋介石一族的始迁祖。

## 蒋介石祭祖,村民以为打仗

1948年5月17日,蒋介石携夫人宋美龄等到宜兴祭祖。当时,蒋介石已当选为“大

总统”,但还未宣誓就职。祭祖车队从南京出发,上午十时许到达宜兴徐舍下车,换乘汽艇到都山蒋澄墓。

今年78岁的都山村村民蒋付根亲眼目睹了蒋介石和宋美龄祭祖的经过。“那时候我才十七岁,在田里帮人放牛。一天上午,我看到河里开来了几条轮船,好多兵上了岸,和我一起放牛的人都吓得跑回了家……村里人都以为打仗了,关了大门,还拿东西把门顶住了,他们都不相信蒋介石来了,不肯出来。”

蒋云龙说:“我那时正好在徐舍镇上,听说蒋介石来了,大家都去看热闹。我们远远看到他们夫妇俩从码头登上汽艇,我印象最深的是宋美龄戴着一顶白色大凉帽,她上船的时候是拉蒋介石的手一寸一寸移上去的。”

## 蒋介石自称宜兴蒋氏第114世孙

当时的丘亭侯墓也就是蒋澄墓已经是座千年古墓,已成荒冢,墓前只有残留的石台和字迹模糊的墓碑。蒋氏夫妇祭扫的仪式很简单,献上花圈,鞠躬致敬。随后,召来了村里的族人们,问有没有同族的长者。村民蒋耀坤推荐了70多岁的朴实老农蒋田福。蒋介石告诉族人,他是宜兴蒋氏第114世孙。在询问了当地的人

口及教育等情况后,蒋介石夫妇单独,并召集族人一起在墓前合影留念。

根据宜兴《品报》当日之报道称,蒋介石身穿灰夹长袍,戴着灰色礼帽,拿着手杖;宋美龄穿着红色旗袍,罩黑色外衣。她所戴的大凉帽是丹麦官员所赠,非常名贵,春夏的时候,宋美龄都戴着它外出。

## 蒋介石为何不在宜兴停留

当天下午2点左右,蒋介石夫妇离开都山。这是蒋介石首次也是仅此一次来到宜兴,当地官员自然不敢怠慢,在徐舍、和桥、宜兴沿途都组织了欢迎队伍。但蒋介石只在和桥下车,向群众挥手致意。随后,蒋氏一行直奔无锡,第二天乘火车回南京。

至于蒋介石为何不在宜兴停留?宜兴民俗文化研究者宗伟方认为,当时的蒋介石已经日暮西山,眼看国民党军队节节败退,迷信的蒋介石本想通过祭祖来挽回败局,时局的紧张令他无心停留、接见官员等。

## 同行的司徒雷登乘船落水

在宜兴当地,流传着这样一个故事:以文化考察之名陪同蒋介石夫妇到宜兴的还有司徒雷登。在徐舍下车上汽艇时,蒋说:“让美国佬先走。”

于是,司徒雷登登上船,司徒雷登曾经乘航母过太平洋,却没有坐过中国小船,上汽艇后剧烈摇晃,失去平衡,几次险些落水。有助手上船相助,司徒雷登不胖,助手却肥重,同站在船舷一边,船差点侧翻,司徒雷登掉入水中,助手也差点落水。蒋介石见状,惊呼“莫慌!莫慌!”其奉化口音听着像“麦荒!麦荒!”结果,那年宜兴麦子全无收成。

而关于“麦荒”的传说还有另外两个版本。有人说宋美龄穿的高跟鞋,跨过麦田时掉了一只鞋子,又说蒋介石等人在徐舍上汽艇时,因为只有一块小跳板,而宋美龄又是官宦小姐,蒋就提醒她“莫慌!莫慌!”正好当年真的麦子歉收,于是就有了这样的巧合。

## 今日蒋澄墓已成鱼池

近日,记者在宜兴都山村委的陪同下,找到了蒋澄墓。当地村民也就是蒋家村的后人告诉记者,这里并不是蒋介石当初祭扫的蒋澄墓,当初的墓地今天成了鱼池。如今看到的数米高的土石堆其实是废弃的砖窑。村民们指着地上随意堆放的砖瓦称,这些都是原来蒋澄墓拆除后留下来的。蒋澄墓的墓碑也被断成三块,如今被堆放在都山安息堂中。

本版主笔 摄影 快报记者 陆媛

# SUNING

苏宁银河

## 店庆贵宾礼遇

会员卡开卡即赠500积分,百元店庆特别礼券直递您家中,敬请查收!

4.3-4.12期间,凭苏宁银河贵宾卡每日可免费停车2-4小时,其中4.8凭银河贵宾卡全天免费停车。

—缤纷畅享四周年—

Riotous · Enjoys smoothly

Four Anniversaries

### 积分乐兑无边界

即日起至4月11日,苏宁电器会员凭电器会员卡内积分无限兑换苏宁银河店庆购物券。店庆购物券使用时间:2009年4月3日-4月12日。店庆购物券全场通用,等同于现金,可参加商场任何形式促销活动。

兑换地点:苏宁电器新街口店/商茂店/山西路店或者苏宁银河百货VIP会员中心。

乘车路线:  
3,8,12,22,31,34,47,52,74,78,  
88,100,114皆可到达

距2009年4月3日4周年店庆

Countdown

# 倒计时 4 天

Days

客服热线:86-25-83356666

—品质生活传递者—

www.suningyh.com

025-83208888-882088

团购对公服务专线

苏宁银河国际购物广场山西路店

地址:山西路1号

购物限时免费停车